Отчет о деятельности детских общественных объединений в          
МБОУ «СОШ с.п. Мекен-Юрт» за 2022/2023 учебный год 
Цель: формирование у детей активной, позитивной, социально направленной жизненной позиции в современном обществе.
Задачи:
1. Содействие реализации общественно-полезных инициатив.
2. Повышение интереса детей к получению знаний и образования.
3. Выявление и распространение успешного опыта, инновационных подходов в теории и практике детского движения.
4. Содействовать	включению	детских	объединений	в	деятельность	Российского движения школьников
5. Создание комфортных условий для совместного участия детей и их родителей в воспитательном процессе.
6. Организация межведомственного взаимодействия с организациями по достижению результативности в учебно-воспитательном процессе.
В МБОУ «СОШ с.п. Мекен-Юрт» осуществляют 1-11 классах деятельность различные детские общественные объединения – юные инспектора движения (ЮИД) - в 8 классах (8 членов), волонтерские отряды (30 чел), Юнармейское движение (30 чел), ШУС  (12 чел), Российское движение школьников (30 чел). Объединениями руководят опытные педагоги. В целях координации деятельности педагогов были проведены районные обучающие семинары: «Планирование работы на год» (сентябрь); Подготовка к конкурсу «Безопасное колесо» (март). 
В детских организациях школы ведётся богатая по содержанию и многообразная по формам работа, включающая ребят в познавательную, художественно-творческую деятельность. Уделяется большое внимание гражданско-патриотическому, духовно- нравственному, гражданско-правовому воспитанию. Данная работа проводится в соответствии с общешкольным планом мероприятий, приуроченных к праздничным датам, Дням воинской славы России, памятным датам, с учётом календаря Дней единых действий «Российского движения школьников». В школе сохранена традиция проведения различных месячников: февральского военно- патриотического, майского, посвященного вахте Памяти и др. 
Российское движение школьников
В МБОУ «СОШ с.п. Мекен-Юрт» успешно функционирует независимое детское и молодежное объединение РДШ, на базе нашей школы 2020 году создано первичное отделение Российского движения школьников. Основной целью которого является совершенствование государственной политики в области воспитания подрастающего поколения и содействие формированию личности на основе присущей российскому движению системы ценностей. 
  Основными направлениями деятельности РДШ являются: 
- «Личностное развитие», 
- «Гражданская активность»,
- «Военно-патриотическое направление»,
- «Информационно - медийное направление». 
В 1 полугодии 2022-2023 учебного года был сформирован актив РДШ, в который вошли инициативные и ответственные учащиеся. 
В течение  2022 -2023 учебного года активистами и лидерами РДШ совместно с педагогом-организатором и классными руководителями были инициированы и проведены мероприятия в школе по всем четырем направлениям деятельности РДШ. Лидеры школьного самоуправления приняли участие в следующих мероприятиях: 
- Всероссийская акция, посвященная Дню знаний,
- Ежегодная Всероссийская акция «Добрые уроки!»,
- Акция «День учителя»,
- Всероссийская акция «Мы - граждане России»;
- Всероссийская акция «День неизвестного солдата»,
- Всероссийская акция, посвященная Дню Героев Отечества,
- Всероссийская акция, посвященная Всемирному Дню борьбы со СПИДом,
- Всероссийская акция, посвященная Дню народного единства,
- Акция «Блокадный хлеб»,
- «День памяти жертв Холокоста»;
В целях сохранения исторической преемственности поколений, воспитания бережного отношения к историческому прошлому и настоящему России, формирования духовно-нравственных и гражданско-патриотических качеств личности гражданских служащих педагогический коллектив, учащиеся нашей школы совместно с родителями приняли активное участие в мероприятиях, посвященных 78-летию Великой Победы:
- Георгиевская ленточка;
- Сад Памяти;
- Письмо Солдату;
- Окна Победы.

Юнармейское движение
Работа отряда  направлена на военно- патриотическое и  гражданское воспитание. 
Разработан план работы, в который вошли мероприятия  из календаря знаменательных событий, приуроченных  к государственным и национальным праздникам Российской Федерации,  памятным датам и событиям российской истории и культуры,  на 2022/2023 учебный год,  традиционные общешкольные мероприятия,  уход за памятником погибших воинов,  шефская помощь ветеранам Великой Отечественной войны. В течение года отряд выполнял задания согласно плану мероприятий: разработали и провели цикл бесед для отряда «Патриот»: 
«Будущее начинается сегодня», 
«Герои Великой Отечественной войны», 
«Изучение исторических личностей». 
Для юнармейцев были организованы просмотры военно-патриотических фильмов, соревнования по военно-прикладным видам спорта, приуроченные к знаменательным датам календаря.
При участии отряда «Патриот» реализованы акции, посвященные Всемирному дню борьбы 
со СПИДом.  Юнармейцы совместно с отрядом  РДШ вручили  красные ленты учащимся, педагогам школы с целью обратить внимание на проблему 21 века.
В ходе  акции «Вахта памяти» юнармейцы ухаживали за памятником во дворе школы. 
В целом работа юнармейцев строится на взаимодействии и сотрудничестве с отрядами  РДШ, ЮИД и др. Ребята активно принимают участие во всех конкурсах и мероприятиях и стремятся к достижению высоких результатов не только в учебе, спорте, но и во внеклассных мероприятиях. 
В течение всего учебного года с юнармейцами проводились тематические беседы, посвященные Дням воинской славы России, где объяснялось значение этих дат для истории России. Для ребят были организованы просмотры военно-учебных и военно-патриотических фильмов для духовного развития юнармейцев.

Волонтерское движение
Волонтерское движение в школе осуществляется через волонтерские и юнармейские  отряды, работу школьных отрядов РДШ, а также в рамках реализации общешкольных воспитательных планов. Работа волонтёров направлена на совершенствование работы по формированию здорового жизненного стиля, профилактику вредных привычек, поиск новых форм и эффективных методик, призванных обеспечить занятость детей и молодёжи, творческое, участие в жизни общества и социальную активность в решении различных проблем. Кроме этого они занимаются решением экологических проблем, краеведением, проводят большую патриотическую работу.
Руководителем движения  является  педагог-организатор Исраилова Л.Х.
В состав волонтерской группы входит  30 обучающихся  5-11 классов.
С сентября месяца ребята приняли активное участие в подготовке и проведении  следующих мероприятий:
- Акция «От сердца к сердцу», приуроченная к Международному дню пожилых людей;
- Акция «Открытка учителю»;
- Акция «В здоровом теле – здоровый дух» с первоклассниками;
- «Уроки доброты», посвящённые к Международному дню инвалидов;
- Акция «Дети против СПИДА»;
- Акция «Фронтовая открытка»;
- Конкурс рисунков «СТОП, коррупция!»;
- Акция «Блокадный хлеб»;
- Акция «Умей сказать НЕТ!»;
- Акция «Добрая суббота»;
- Акция по раздаче световозвращающих элементов совместно с инспекторами ГИБДД;
- Акция «Дом, в котором ты живешь»;
- Круглый стол «Жизнь дана на добрые дела»;
- Акция «Всемирный день здоровья»
Волонтерская работа осуществляется в виде шефской помощи пожилым, уходе за памятником павшим в Великой Отечественной войне, озеленении и уборке от мусора территории своих населенных пунктов. Сами ребята из волонтерских и юнармейских отрядов являются инициаторами различных флешмобов, школьных акций, мероприятий различной профилактической направленности
Юные инспектора движения (ЮИД)
 В начале 2022/2023 учебного года, в соответствии с общешкольным планом воспитательной работы и планом мероприятий по профилактике дорожно- транспортного травматизма был составлены план работы отряда ЮИД. Работа отряда ЮИД проводилась в соответствии с утвержденными планами. 
Цель работы отряда ЮИД «Волшебный перекресток»: предотвращение дорожно-транспортных происшествий с участием детей, воспитание у школьников культуры поведения на улицах и дорогах и обеспечение безопасности дорожного движения на дорогах села школы и города.
За отчетный период отрядом ЮИД «Волшебный перекресток» проведена следующая работа:
· С 7 сентября   по 11 сентября 2022 г. обучающиеся начальной школы оформляли в дневниках листы-схемы маршрутов движения «Мой безопасный путь в школу и обратно»;
       14 сентября 2022г. отряд ЮИД проверил наличие схем у обучающихся, провел беседы «Безопасный путь в школу и обратно» с элементами викторины; 
       23 сентября 2022 г. отряд ЮИД провел праздник для обучающихся первого  класса «Посвящение первоклассников в пешеходы».
В ходе проведения мероприятия в игровой и стихотворной форме было рассказано о правилах поведения на дороге и при передвижении ими по маршруту «Дом-Школа-Дом», а также о необходимости неукоснительного соблюдения правил дорожного движения. Разъяснены наиболее часто встречающиеся опасные дорожные ситуации при переходе улицы и местах ожидания общественного транспорта. 
       8 октября 2022 г. выпустили листовки – напоминающие ребятам о соблюдении ПДД и использовании световозвращающих элементов.
       31 октября 2022 г. завершая I четверть учащиеся начальной школы приняли участие в квест – игре «У дорожных правил каникул нет» под руководством отряда ЮИД 
· с 01.11.2022г. по 20.11.2022г члены отряда ЮИД приняли участие в онлайн олимпиаде «Безопасные дороги» на образовательной платформе
       12 ноября 2022г. проведен конкурс рисунков «Помни, водитель! Ты тоже РОДИТЕЛЬ!» для учеников начальных классов ко Дню памяти жертв ДТП. 
       3 декабря 2022 года отрядом ЮИД проведена викторина под названием: «Я пешеход, Я – регулировщик, Я - пассажир». Мероприятие проводилось с целью проверить и закрепить знания детей о правилах дорожного движения, о сигналах и работе светофора в игровой форме. Уточнить представления детей о транспорте, назначении дорожных знаков.
       14 января 2023 г. отряд провел акцию «Стань заметней на дороге - сохрани себе жизнь!». В рамках акции ЮИДовцы вручили пешеходам светоотражающие элементы. 
       22 февраля 2023г. в целях профилактики дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов и популяризации использования световозвращающих элементов отрядом ЮИД проведена акция по раздаче световозвращающих элементов совместно с инспектором ОГИБДД ОМВД по Надтеречному району капитаном полиции Элижбиевым С.С.
· 22 февраля 2023г. среди обучающихся 5-х классов проведена акция «День отряда ЮИД с инспектором ГИБДД» совместно с Госинспектором ОГИБДД ОМВД по Надтеречному району капитаном полиции Элижбиевым С.С.
       22 марта 2023 г. в преддверии весенних каникул отряд ЮИД «Волшебный перекресток» провел познавательную игру-конкурс по ПДД «Мы за безопасность!» для обучающихся 4-х  классов.
Школьное ученическое самоуправление (ШУС)
Ученическое самоуправление - это движение, которое представляет собой социально обусловленную, общественно и личностно-значимую деятельность учащихся, направленную на удовлетворение потребностей обучающихся МБОУ «СОШ с.п. Мекен-Юрт» в самостоятельности, общении, самореализации, самоопределении, изменении своего статуса и ориентированного на реализацию какой-либо идеи или цели.  
Основная цель работы органов ученического школьного самоуправления –формирование высоконравственной творческой, активной личности на основе приобщения к ценностям общечеловеческой национальной культуры и содружества учителей и учеников разных возрастов.
Ученическое самоуправление обеспечивает возможность каждому воспитаннику принимать участие в организаторской деятельности. Это помогает нам сделать процесс воспитания в школе поистине демократическим, открытым, гуманистическим.
Принципами ученического самоуправления учащиеся считают:
 
•          Добровольность, равноправность, законность, гласность.
•          Приоритет человеческих ценностей.
•          Коллегиальность принятия решения.
•         Уважение к интересам, достоинству и мнению каждого члена самоуправления.
В 2022-2023 учебном году в школе работу ведет обновленный состав «Школьного ученического совета». Председателем Школьного ученического совета, избранным путем тайного голосования (выборы), стала ученица 11 класса Эльхазиева Саадат.
Старшеклассников увлекает процесс предвыборной кампании. Они активно участвуют в проведении собраний, выдвижении кандидатов от класса и в Совет школьного самоуправления, и на выборы лидера школы. На сегодняшний день школьный ученический совет сформирован из лидеров и активных учеников школы. В каждом классе выбран актив класса, который организует дежурство по классу, помогает классному руководителю в проведении внеклассных мероприятий, организации школьных праздников, мероприятий.
-Поздравление учителей с Днём Учителя и 8 Марта.
 -Конкурс поздравлений ко Дню Учителя. 
- Участие в акции «Гвоздика Памяти» 
-Акции «Бабушкина радость», «Линия жизни» 
- Спортивный праздник. 
-Новогодние мастерские Деда Мороза. 
- Общешкольный субботник по благоустройству школьного двора и прилегающей территории «Чистая школа». 
-День самоуправления 
-Мероприятия РДШ
 В своей работе активисты стараются затронуть все направления работы школы. Крупным делом, проведенным Советом, стал День самоуправления - День дублера. День самоуправления – это возможность для старшеклассников попробовать свои силы в обстановке, максимально приближённой к реальным условиям взрослой жизни, когда на их плечи ложится ответственность за обеспечение учебно-воспитательного процесса в течение всего дня. Дню самоуправления предшествует подготовка к проведению уроков, распределение обязанностей, выбор «администрации». Таким образом, каждый старшеклассник оказывается вовлечённым в подготовку и проведение мероприятия и может выбрать «роль», соответствующую своим интересам.
Подвели итоги прошедшего дня, учителя дали хорошую оценку работе «дублеров». Работу школьного ученического самоуправления за истекший год можно признать удовлетворительной. 
Однако, следует активизировать работу всех секторов. А классным активам кроме этого систематизировать работу, организовывать больше мероприятий по всем направлениям воспитательной работы. Активность учащихся в школьной общественной жизни по сравнению с прошлыми годами снизилась. Самоуправление учащихся – это самостоятельность в проявлении инициативы, принятии решения и его реализации в интересах коллектива и организации.
Выводы по достижению задач и целей
Анализируя результаты работы детского объединения, можно сделать выводы, что не всегда в должной мере нам всё удаётся, над многим ещё нужно поработать. Хотелось бы, чтобы больше ребят проявляли заинтересованность, инициативу при подготовке к мероприятиям, проводимым в школе и детском объединении. Но стоит отметить, что те ребята, которые берутся за реализацию какого-либо дела, относятся к этому с максимальной долей ответственности, прилагая все усилия для достижения положительного результата.



Составила заместитель директора по ВР

Х.Н. Джанаралиева 

членов

продолжить работу по вовлечению в ряды юнармейского жвижения новых

Запланировать	в	сентябре	проведение	районного	слета	юнармейцев,

посвященного 5-летию юнармейского движения в РФ
1. Включить в план работы ДДТ районный конкурс проектных работ среди учащихся
2. Заместителям директоров по воспитательной работе ежемесячно мониторить занятость детей группы риска, в том числе в деятельность детских общественных организаций






