                                                      
Справка
по итогам организации досуговой занятости учащихся
на  каникулах 2022-2023  учебного года
  
  В соответствии с планом работы школы  в целях организации досуговой занятости детей и подростков в период школьных  каникул 2022-2023 года была организована работа школьной библиотеки, педагогов дополнительного образования с проведением спортивных и культурно-массовых мероприятий, мероприятий по профилактике ДТП, безнадзорности и правонарушений наркомании, алкоголизма и табакокурения.
Организация и проведение мероприятий, соответствие их составленному графику работы в дни осенних каникул отслеживалось заместителем директора по воспитательной работе.
Организована занятость учащихся школы на период школьных каникул  классными руководителями 1-11 классов и педагогами дополнительного образования.
Учителями физической культуры организовано проведение спортивных мероприятий.
Составлен и утвержден график проведения внеклассных мероприятий на каникулах, составленный заместителем директора по воспитательной работе.
Осуществлялся ежедневный контроль санитарным состоянием школы, соблюдением правил безопасности заместителем директора по административно-хозяйственной работе
Обеспечена работа школьной библиотеки, спортивного клуба «Эдельвейс», педагогов дополнительного образования в период каникул с проведением спортивных и культурно-просветительских мероприятий, особое внимание было обращено на занятость учащихся сирот и оставшихся без попечения родителей.
Оформлен информационный стенд «Ура, каникулы» с размещением на нем плана мероприятий, графика работы спортивного клуба «Эдельвейс», кружков, библиотеки.
Учащиеся и их родители информированы о занятости детей во время каникул через дневники учащихся и через школьный сайт.
Назначен ответственный за обеспечение пожарной безопасности в период школьных каникул, а также в период организации и проведения мероприятий заместитель директора по административно-хозяйственной работе, ответственный по охране труда и технике безопасности.
Приняты меры, обеспечивающие безопасность жизни и здоровья  учащихся при   перевозке их на транспортных средствах, во время экскурсий.
Проведены инструктажи по вопросам антитеррористической защищённости, повышению бдительности и усилению пропускного режима с учащимися, родительской общественностью, работниками школы ответственным по антитеррористической деятельности учителем основ безопасности жизнедеятельности, ответственным по охране труда и технике безопасности  заместителем директора по административно-хозяйственной работе.
            Доведены до сведения работников и учащихся  номера телефонов правоохранительных органов отдела по делам ГО и ЧС.
Проведена  разъяснительная работа с учащимися о недопустимости заведомо ложных сообщений об актах терроризма, случаях пожара и ответственности за указанные действия классными руководителями 1-11 классов.
 Проводилась постоянная разъяснительная работа среди учащихся школы «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в крае» классными руководителями 1-11 классов.   Заместителем директора по воспитательной работе отслеживались качество и своевременность проведения запланированных мероприятий. График мероприятий  в дни школьных каникул выполнен всеми обозначенными ответственными лицами. Явка учащихся  составила 45%. Классные руководители проводили различные мероприятии: игры, конкурсы, викторины, экскурсии, просмотры фильмов, соревнования, турниры.  
В дни школьных каникул с учащимися проведены мероприятия по следующим направлениям:
Спортивно-оздоровительная работа
Девиз: «Здоров будешь,  все добудешь»
Взаимодействие с учреждениями дополнительного образования
Девиз: «Нам вместе весело и интересно!»
Работа с лидерами  ученического самоуправления
Девиз: «Вместе мы сила»
Военно-патриотическая работа. Уроки мужества
Девиз: «Любите Родину, любите…»
Работа библиотеки
Девиз: «Книги читать — скуки не знать»
Работа штаба воспитательной работы
Девиз: «Чужих детей не бывает»
 
 ВЫВОДЫ:
1.                 Считать работу по организации и проведению мероприятий на школьных каникулах 2022-2023 учебного года удовлетворительной.
 

